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Din tot cuprinsul României s'au adunat 
în ziua de 2 0 Oct. 1930, la Cluj', intelectuali 
şi popor, în număr uriaş, pentru a lua parta 
la manifestarea strălucită a culturii româneşti 
şi a prezenta respectuoase omagii M. Sale 
Regelui Carol II şi Familiei Regale. 

Sfânta noastră biserică ortodoxă e repre
zentată prin chiriarchii săi II. P P . SS. LL. 
Patriarhul Miron, Mitropolitul Mcolae al Ar
dealului şi P P . SS. LL. Grigorie al Aradului, 
Nicolae al Clujului, Roman al Orăz'i şi loan 
al Armatei. 

In aula universităţii, dl rector E. Racoviţa, 
în cuvântul său inaugurai, pomeneşte sforţările 
făcute pentru realizarea înaltului aşezământ 
cultural din Dacia superioară, şi aduce pioase 
omagii memoriei Regelui Ferdinand I. care, 
acum 10 ani, prezidase festivitatea deschiderii 
universităţii; voibitorul termină mărturisind re
cunoştinţă pentru M. Sa Regele Carol II şi 
familia Regală, care e de faţă ia această ani
versare a culturii româneşti. 

M. Sa Regele a ţinut un discurs primit 
cu- nesfârşite ovaţii. 

Suveranul aminteşte mai întâi dragostea 
Şi grija cu care întregitorul României, Ferdi
nand I, urmărea acest aşezământ de cultură, 
care este astăzi universitatea Daciei Superioare; 
ría fost om mai fericit ca El, când a văzut 
întrunindu-se în inima României Transcarpa
tine acea falangă de profesori din toate col
ţurile ţării, cari cu sufletul plin de avânt au 
venit să-şî pună ştiinţa şi munca lor în ser
viciul prestigiului şi renumelui patriei. 

De prin veacul al XV-lea, românii au 
arătat dorul lot de cultură, şi chiar dacă n'au 
reuşit totdeauna s'o facă pe teritorul lor, to-

tuşf pentru neamul nostru şi pentru afirmarea 
puterii culturale a rasei latine, ei au dat pri
nosul lor altora. 

Să nu uităm că, primele universităţi din 
Ungaria, cea dela Pojon şi cea dela Buda, 
au fost întemeiate, în 1491, de un român, 
Matei Corvlnul, regele Ungariei. 

Mal târziu, în 1566, tot un român, Ni
colae Olahus, a întemeiat universitatea din 
Târnava. 

Dar nu numai din aceste părţi ale Ro
mâniei a plecat cultura românilor peste hotare. 
Şi vecinii noştri din răsărit ne datoresc nouă 
contribuţia culturală ce li-au adus-o moldo
venii. In veacul al XVII-lea, mitropolitul Kie
vului, Petre Movilă, a organizat viaţa biseri
cească şi învăţământul din Rusia, urmat de 
aproape de Antioh şl Dimitrie Cantemir, în-
temeetorii curentelor literare ruseşti. 

Cu toate că românii dădeau aceste ele
mente de valoare, totuşi ei n'au putut dobândi 
şcoala lor. 

Căci, universităţile creiate de Ştefan 
Bathory la Cluj, şi la Alba-Iulia de princi
pele Gavril Bethlen, erau instituţii create mai 
mult penttu propagandă nligioasă, decât pen
tru cultură. 

Suveranul vorbeşte apoi despre lupta ro
mânilor pentru o academie românească, şi 
citează vorbele lui Ţichindeal dela 1821: 

„De un seminar însă trebue gândit. 
Şi pe lângă el un mare convlct, 
Ba şi de-o ACADEMIE, 
Cum trebue să fie". 

Această Academie însă nu s'a putut în
temeia pe teritor ardelenesc, ci, prin Gheorghe 
Lazăr, în România liberă, la Bucureşti. 

M. Sa sfârşeşte zicând: 
De zece ani, Universitatea Daciei Supe

rioare „Regele Ferdinand I-ulu a muncit fără 



preget, graţie râvnei depuse de valoroşii ei 
profesori, cari au priceput oşa de bine rolul 
şi datoria lor. 

In instituţiile universitare se face ştiinţă 
curată, care sporeşte, pe zi ce trece, patrimo
niul cultural al patriei româneşti şi al lumei 
întregi. 

Eu, Regele vostru, în această zi de săr
bătoare, vă aduc mulţumirile Mele pentru munca 
depusă şi pentru frumoasele rezultate dobândite. 

Precum vechile universităţi române din 
Bucureşti şi Iaşi au fandaţii domneşti, am 
hotărât să înfiinţez aci la Cluj, o fundaţie 
ştiinţifică, care va purta numele de „Institutul 
de cercetări ştiinţifice Regele Carol II". Doresc 
ca universitatea, prin reprezentanţii ei, să-mi 
dea tot concursul pentru reuşita acestei opere, 
în care Noi punem cele mai mari nădejdi. 

Doresc încă să aduc salutul Meu şi pri
nosul Meu de recunoştinţă acelora ce pentru 
dragostea arătată ţării Mele, li se conferă 
astăzi titlul de: doctor honoris causa. 

Munca depusă în aceşti zece ani e pentru 
Mine şt pentru ţară o chezăşie de progres şi 
nu pot face astăzi o urare mai caldă decât 
aceea ca, profesorii cât şi studenţii să urmeze 
totdeauna pe aceeaş frumoasă cale pe care 
au început 

* 
Â vorbit apoi, în numele guvernului, prim-

ministru dl G. G. Mironescu. Oratorul spune 
că univesitatea clujană fiinţează în realitate de 
aproape 6 0 de ani, dar timp de 5 0 de ani ea 
a fost îndreptată împotriva neamului românesc, 
a cărei desnaţionalizare se urmărea. încercarea 
n'a reuşit. Neamul nostru compact din punct 
de vedere etnic, nu practică şi nu are nevoe 
să practice o politică de desnaţionalizare a 
neamurilor conlocuitoare; el tinde numai a fa
ce să se desvolte cât mai puternic geniul na
ţional, ca să poată cât mai adânc contribui ia 
propăşirea civilizaţiei omenirii. Convieţuirea 
noastră cu alte neamuri, pe acest pământ stră
moşesc, este şi trebue să fie cooperare amicală 
pentru progresul patriei comune. De zece ani 
universitatea din Cluj merge pe calea aceasta, 
devenind un mare focar de cultură, aşa cum 
ar fi trebuit să fie dela început, în mijlocul 
acestor bogate plaiuri, cari aparţin şi din punct 
de vedere istoric, şi din punct de vedere etnic, 
neamului românesc. 

In numele fostului consiliu dirigent a ţinut 
o cuvântare dl O. Ghibu, ca unul care, în timpul 
când s'a preluat universitatea pe seama statu
lui român şi s'a organizat pe bază nouă, a 
deţinut o situaţie oficială împreunată cu grea 

răspundere. 
In aceeaş şedinţă festivă, dl Sextit Puş

căria citeşte raportul pentru promovarea Re
ginei Măria Dr. honoris causa a facultăţii de 
litere şi filozofie din Cluj. M. Sa e cea dintâi 
Dr. honoris causa a acestei facultăţi. 

Se citesc apoi rapoartele pentru procla
marea celorlalţi doctori honoris causa, cari 
sunt următorii: t bâtele Zavoral, profesorul B o -
toli, Martonne dela Soibona, contele de Sainte 
Auîaire, prof. Steed, Dr. Roger şi Scotus Viator. 

La ora 2 d. a. s'a ţinut în sala Memo
randului banchetul oft rit de universitatea clujană. 
Participă: M. S. Regele Carol II, M. Sa Regi
na Măria, A. S. R. Principele Nicolae, membrii 
guvernului, chiriarhii bisericii din ţară, miniştrii 
ţărilor vecine, delegaţi ai universităţilor ş. a. 

Seria vorbirilor o deschide eminentul sa
vant, dl Emil Racoviţă, care aducând urări M. 
Sale Regelui, Familiei Regale şi oaspeţilor pre
zenţi, face o spirituală urare ştiinţei. 

Răspunde Suveranul, mulţumind pentru cu
vintele calde ce i-s'au adus. Continuând, Re
gele spune: 

Cu acest prilej, în numele scumpei mele 
mame (aplauze prelungite, ovaţiuni) vă mul
ţumesc pentru gestul atât de frumos şi atât 
de măgulitor, cu care această universitate a 
răsplătit actele ei şi înaltul sentiment de pa
triotism, pe care mama mea la dat întregit 
naţiuni în zilele mari de restrişte ale războiului 
nostru (ovaţiuni). Cu sufletul ei mare, cu cre
dinţa ei neţărmurită în izbândă, a ştiut să men
ţină sus inimile românilor şi să contrtbue astfel 
la victoria desăvârşită a noastră (aplauze 
prelungite, ovaţiuni). 

Universitatea din Cluj, decernându-i astăzi 
titlul de „doctor honoris causa*, a recunoscut 
li faţa lumii şi în faţa istoriei acest adevăr. 
Ea, ca fiu, vă sunt cel mai recunoscător şi 
ţin să vă aduc mulţumirile mele cele mai calde. 
După cum v'am spus, legătura mea cu oame
nii de ştiinţă şi cu universităţile noastre este 
indisolubilă. Voi urmări, ori şi când, cu cel 
mai viu interes şi cu cea mai caldă pasiune, 
lucrările cari se fac aici şi progresele pe ca
ri toţi, profesori şi studenţi, te vor realiza. — 

După aceasta s'a vizitat parcul etnografic, 
arena sportivă, iar seara Opera română. — 

In şedinţa festivă, din ziua următoare, pen
tru inaugurarea cursurilor universitare ale a-
nului şcolar 1 9 3 0 — 1 9 3 1 , M. S. Regele a zis: 

Adunarea de astăzi este pentru Mine o 
deosebită bucurie. Serbăm deschiderea solemnă 
a cursurilor anului şcolar 1930/1931. 

In deosebi, în împrejurările de criză, prin 



care trece România, consider că pentru rege e 
o datorie să fie de faţă la începutul unut nou 
an de activitate pentru pregătirea gem râpei, 
ce mâne va fi chemată să-şi dea obolul ei de 
muncă, pe toate tărâmurile utile organizaţiei 
de stat. Azi, mai mult decât ori când. este 
nevoe ca ori şi care cetăţean să-şi pue toată 
truda, ca să muncească cu tot sufletul pentru 
propăş'rea patriei. 

iubiţi studenţi, — Dela cine, mai mult de
cât dela voi, tinerii, cari azi, sub oblăduirea 
dascălilor voştri, vă pregătiţi pentru cariera de 
mâne Am dreptul de a găsi acea dorinţă de 
mai bine, acel entuziasm al idealului abia în
trezărit, graţie cărora se pot înfăptui marile 
opere pe cari ţara şi Regele vostru au dreptul 
a le cere dela ori şi care cetăţean, în deosebi 
dela voi. 

Aci pe băncile universităţii, petrece ţi cei 
mai frumoşi ani ai tinereţei voastre, ani de 
pregătire pentru lupta de toate clipele, ani în 
cari se oţetesc sufletele şi se statornicesc cele 
mai trainice pretenii şi, ori cât de vitrege ar 
fi greutăţile de trai ale vremurilor de astăzi, 
tot frumos se vor săpa în inimile voastre anii 
scurşi pe aceste bănci. 

Voi sunteţi urmaşii celor cari au luptat 
pentru un ideal, graţie căruia astăzi toţi ro
mânii pot trăi liberi, întfo ţară întregită, iar 
voi puteţi să studiaţi în tihnă, în acest aşe
zământ de înaltă cultură. 

Aceasta trebuie să fie pentru voi cel mai 
mare îndemn. 

Anii de învăţătură de aci, să vă pregă
tească pentru datoria de mâne. 

Cu cât munca de astăzi va fi mai sâr-
guitoare, mai adâncită, mai pătrunsă de simţul 
datoriei, cu atât ceea ce aţi cules aci, va da 
roade mai puternice şi mai folositoare vouă 
şi societăţii. 

Munca nu este numai o cheltuială de e-
nergie fizică sau intelectuală, ci şi o credinţă 
şi o disciplină. Această credinţă şi această 
disciplină aş dori s'o văd adânc sădită în 
sufletul vostru. 

Voi faceţi parte dintfun neam viguros, 
care cu toată vitregia veacurilor a arătat lu
mii întregi, că are dreptul şl putinţa să tră
iască în mijlocul naţiunilor civilizate. 

Românii au luptat cu înverşunare, spre a 
aşeza patria lor pe temeliile pe cari se găseşte 
astăzi. Voi sânteţi acei cari veţi fi chemaţi 
mâne, să duceţi mai departe opera începută 
şi fiecare, în profesiunea care şi a ales-o, să 
pună cărămida sa, în edftciul României de 
mâne, după rostul capacităţii şi al îndeletnicirii 

fiecăruia. 
Frumoasa pildă a jertfei de sine, pe care 

v'o dau luptătorii întregirii neamului, s'o a-
veţi veşnic în faţa ochilor voştri, şi să vă stră
duiţi, în orce clipă a vieţii, să fiţi la înălţi
mea lor. 

Ei au avui un ideal şi au crezut în el: 
Unirea tuturor românilor între hotarele lor etnice. 

Voi trebue să aveţi idealul şi credinţa că 
această frumoasă şi bogată ţară trebuie să fie 
aceea, care prin virtuţile şt cultura ei, să stea 
alături de toate ţările civilizate. 

Vouă, intelectualilor de mâne, vi se cere 
această înfăptuire. 

Nu uitaţi că, în sângele nostru curge 
sânge de roman, rasă care de veacuri stă în 
fruntea civilizaţiei. 

Virtuţile poporului român, virtuţi cari au 
fost cu prisosinţă dovedite de strămoşii noştri 
de pe amândouă părţile Carpaţilor, sânteţi 
iegătuiţi să le transmiteţi urmaşilor voştri. 

Săntem un neam, care în clipele de grea 
cumpănă a ştiut să arate o puteră de rezis
tenţă şi o energie supra-omenească. Voi, oţe-
lindu- vă sufletele si trupurile, în aceşti ani de 
studiu, nu trebue să vă lăsaţi mai prejos de 
înaintaşii voştri 

Eşind de aici, din această universitate, 
făclie de ştiinţă românească, va trebui să 
dăruiţi contribuţia voastră individuală nevoi
lor obşteşti. 

învăţătura nu este scop, ci numai mijloc, 
cu ajutorul căruia vă pregătiţi pentru viaţa 
de mâne. 

Cu toate că zilele de azi sânt grele şi 
lupta pentru viaţă devine mai crâncenă, trebue 
cu orice preţ să duceţi cu voi, în viaţa post
universitară, elanul către ideal, cu care s'au 
fălit studenţii de pretutindeni şi din toate 
vremurile. 

Universitatea nu este decât vremea de 
pregătire: lupta pentru mai bine, începe din 
ziua când profesorii voştri v'au redat societăţii. 

Regele vostru priveşte cu încredere gene
raţia care mâne va fi chemată să-i dea spri
jinul pentru îndeplinirea greutăţilor prin cari 
poate trece oricând viaţa unui stat. 

Fiţi deci demni de încrederea ce o pun 
în voi. 

Şi vouă, dlor profesori, vă incumbă greaua 
sarcină de a fi călăuzitori şi făuritori de suflete. 

Pe lângă învăţătura propriu zisă, aveţi şi 
marea datorie de a plămândi, aceea ce scum
pul Meu unchi, Regele Carol I, cerea înainte 
de toate: caractere. 

Daţi acestor tineri, cari sânt dornici de a 
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urma frumoase pilde, acea iubire de muncă şi 
de ştiinţă, graţie căreia un popor poate paşi 
spre progres. 

încrederea ce o pun în generaţia de mâne, 
o pun şi în aceia cari sânt chemaţi să o pre
gătească. 

Profesorul nu poate îndeplini marea sa 
mis'une, decât păstrând veşnic contactul cel 
mai strâns cu învăţăcelul lui, călăuza neclin
tită a lui. 

Universitatea aceasta, care până cstăzi a 
dat roade atât de frumoase, doresc să devie, 
graţie concursului domniilor voastre, un focar 
de ştiinţă mondială, demnă de originile popo
rului Meu. 

Atâtea energii şi atâtea virtuţi a arătat 
poporul nostru, încât această dorinţă nu poate 
să nu se împlinească. 

Doresc, ca acest an de muncă, care în
cepe astăzi, să fie dintre cele mai rodnice şi 
că atât studenţii, cât şi profesorii, prin râvna 
şi munca lor, vot fi în toate demni de marele 
nume cel poartă universitatea din Cluj „Re 
gele Ferdinand /". — 

Prorectorul universităţii, dl Racoviţă, face 
apos raport asupra activităţii anului şcolar 1929 
— 1 9 3 0 , şi arată totodată care a fost activita
tea fiecărei facultăţi în cursul celor zece ani 
de viaţă culturală românească. 

Mai vorbesc: noul rector dl Dr. I. Ha-
ţieganu şi un student în numele tinerimii. — 

I. P. S. Sa Patriarhul Miron, luând cu
vântul, dărueşte, cu prilejul serbărilor jubilare 
de acum, suma de o sută mii lei institutului 
de istorie naţională de pe lângă universitatea 
din Ciuj. Suma aceasta, pe care promite s'o 
completeze, constitue un fond inalienabil, pur
tând numirea de „Fondul Patriarhul Miron", 
şi slujind pentru promovarea cercetărilor şi 
studiilor de istorie naţională bisericească. — 

D. a. la ora 1 s'a dat o masă câmpe
nească în grădina botanică, iar la ora 3 s'a 
făcut solemnitatea înaugurării pinacotecii do
nate universităţii de dl Virgil Cioflec, — întâia 
pinacotecă românească din Ardeal, de nepre
ţuită valoare. 

Sfinţirea bisericilor 
din Mădrijeşti, Honţfşor, V a t a de sus, Ţo-
heşti şi Poenari. Vizită canonică Ia Secaş 

Aceste comune bisericeşti, din protopopiatul Gu-
rahonţului şi Halmagiului, sunt situate la o depărtare 
foarte mare de Arad. 

Ar fi fost o mare risipă de timp, ca Pr. Sf. Sa 

să se deplaseze de cinci ori, separat pentru flecare 
sfinţire de biserică, Aceasta nu s'a putut nici pentru 
motivul că parohiile solicitau sfinţirea bisericilor ca să 
albă loc potrivit pentru serviciile religioase. 

Astfel Pr. Sf. Sa, ca să satisfacă dorinţa gene
rală a poporului din to*te 5 parohii, — s'a hotăiît că 
în 5 zile consecutive să sfinţeaseă toate 5 biserici, fără 
întrerupere. 

Dela reşedinţă a plecat cu trenul personal, Joi în 
9 Octombre la ora I I 4 0 înainte de masă, însoţit fiind 
de Consilierul Mihaiu Păcăţian şi de diaconul Mihaiu 
Mâcinic. La Gurahonţ a sosit la ora Si0 după masă. 
Intrând trenul în gară, Pr. Sf. Sa a fost călduros ova
ţionat de un foarte numeros public adunat la gară-
Părintele protopop Constantin Lazar i-a făcut o pri
mire impozantă. Dl. notar Dr. Aurel Oarcea salută în 
numele preturel şi a comunei politice din Gurahooţ, 
iar părintele protopop în numele clerului şi poporului 
din protopopiatul Gurahonţului. A rostit câteva cu
vinte de bun sosit şi băiatul lancu Tripa, iar fetiţa < 
Doina, flca învăţătorului Petru Ugliş, i a oferit un fru
mos buchet de flori. La primire au fost de faţă urmă
torii preoţi: Alexandru Florea, Virgil Bulz, loan Hereţ, 
Emil Tomşa, Maximilian Mlclean, Anastasie Roman, 
Roman Popa, Nlcolse Toma, loan Lorinţ şi Cornel Mi-
cluţia. -

Pr, Sf. Sa mulţumind pentru manifestaţia de sim
patie, ce 1-s'a făcut, binecuvintează asistenţa. 

Pr. Sf. Sa e găzduit la părintele protopop, iar 
suita e găzduită la părintele Virgil Bulz 

Părintele protopop dă o cină în onoarea Pr, Sf. Sale. 
Vineri în 10 Oct. a. c. ia ora 8 dimlnlaţa plecare 

la Mădrijeşti cu trasurile. A fost o adevărată plăcere 
să călătoreşti cu trăsura, dela Gurahonţ până la Mă
drijeşti, prin valea pitorească, mărginită de dealuri înalte 
şi frumoase. La marginea satului Pr. Sf, Sa a fost în
tâmpinat de popor şi şcolari, în frunte cu învăţătorul 
Grigorle Ruşiescu, care salută pe Pr. Sf. Sa într'o scurtă, 
dar însufleţită cuvântare. Fetiţa Graţlana Băşcărău şi 
băiatul Simeon Ignuţa oferă Pr. Sf. Sale buchete de 
flori. 

Mădrijeşti e o comună mică cu 569 suflete ort. 
române. Poporul e sărac, dar buni credincioşi. Cerce
tează regulat sfânta biserică. Căsătorii nelegiuite sunt 
şi aici. Bisericuţa e modestă, dar arhiplină de credin
cioşi. La intrare şi eşire din sf. biserică, şcolarii for
mează spalier sub conducerea învăţătorului. 

Slujba sfinţirii bisericii s'a cficiat de Pr. Sf Sa, 
asistat de consilierul Mihaiu Păcăţian, protopopul Cons
tantin Lazar, preoţii: Anastasie Roman, Roman Popa, 
loan Hereţ şi diaconul Mihaiu Măcinic. 

In asistenţă am remarcat pe domnii: Dr. Aurel 
Oarcea, notar în Gurahonţ, Învăţătorul loca! Gr, Ruşi
escu şi Iov Simion, medicul de circumscripţie Dr. T. 
Băbuţa. 

Prea Sf. Sa ţine o înălţătoare predică despre da-



toria omului de a se îngriji de sufletul său prin cer
cetarea regulată a sfintei biserici şi urmarea învăţă
turilor dumnezeieşti, îngrijindu-se şi de buna creştere 
a copiilor. 

La serviciul religios au luat parte şi credincioşi 
din comunele învecinate. 

Poporul a rămas foarte mulţumit şi mângâiat că 
Pr. Sf. S * le-a sfinţit biserica personal. Nici cei mai 
bătrâni oameni nu ştiu să fi călcat cindva îa Mădrl-
jeşti picior de episcop. 

Parohia a dat un prânz în onoarea Pr. Sf. Sale. 
la care au fost invitaţi, — afară de primar şi alţi ţă
rani fruntaşi ai satului, — toţi oameni sănătoşi şi deş
tepţi. Din convorbirile avute cu ei s'a con. ts ta tcă sunt 
buni ortodocşi. 

De aici Pr. Sf Sa trece la comuna Secaş spre a 
face vizită canonică. 

La marginea comunei aşteaptă popor mult şi 
ş:o!ari în frunte cu învăţă torul loan Crăciunescu, care 
salută pe Pr. Sf. Sa în numele poporului. 

Comuna Secaş are 147 case cu 518 suflete or
todoxe române. Baptismul s'a încuibat şi aici, deşi a-
cum stagnează. Cercetarea bisericii lasă de dorit, mai 
ales partea bărbătească. Poporul e sărac. Biserica e 
zidită pe un loc mai înalt Aşa se vede că terenul nu e 
destul de solid, căci turnul bisericii e proptit de două 
laturi cu doi stâlpi puternici de piatră. 

Preotul local Max'milian Miclean întâmpină pe 
Pr. Sf. Sa în uşa sf. biserici. 

Pr. Sf. Sa oficiază un scurt serviciu religios, a-
sistat de consilierul Mih jiu Păcăţian, protopopul Cons
tantin Lazar, preotul M. Miclean şi diaconul M. Mă-
cinic. Răspunsurile au fost date de cântăreţii din strană. 

Biserica mare şi spaţioasă, fiind de faţă mai multe 
femei decât bărbaţi. 

Pr. Sf. Sa ţine o frumoasă predică despre între
buinţarea îrţeleaptă a timpului. Nu putem îndestul re
comanda cucernicilor preoţi tema aceasta de predică, 
ştiut fiind, că poporul nostru — în general — e certat 
cu timpul. Nu are împărţirea raţională a muncii şi a 
timpului. Nici conştiinţa datoriilor nu e destul de des-
voltată. Aceste sunt primele condiţiuni ale onel culturi 
solide. 

La sfârşitul serviciului religios se împart broşuri 
între credincioşi. 

De aici Pr. Sf. Sa se întoarce la Gurahonţ, unde 
D-l Dr. T. Băbuţa, medic de circumscripţie şi deputat 
în Adunarea eparhială din Arad, dă o cină în onoarea 
Pr. Sf. Sale. 

Sâmbătă în 11 Oct. a. c. la ora 8 diminiaţa se 
trece la Honţişor. Un convoi de călăreţi din Honţişor 
a venit până în Gurahonţ c a s ă conducă pe Pr. Sf .Sa, 

Comuna Honţişor e situată îotr'o vale foarte fru
moasă, aproape de Gurahonţ, Are 509 suflete ort. ro-
mâne.*Situiţia materială a locuitorilor e mijlocie. Viaţa 
religioasă morală e mulţumitoare. Locuitorii sunt sâr-

gulncioşi, buni creştini, deştepţi şi sănătoşi. 
înaintea sf biserici aşteaptă o mare mulţime de 

lume, împreună cu pompierii din Gurahonţ, cari s'au 
postat în ordine regulamentară. La sosirea Pr. Sf .Sale , 
poporul isbucneşte în urale, iar pompierii salută. 

Preotul local, părintele Virgil Bulz, întâmpină pe 
Pr. Sf. Sa în uşa sf. biserici. 

Slujba sfinţirii bisericii s'a oficiat de Pr- Sf. Sa , 
asistat de consilierul Mihaiu Păcăţian, protopopii Cor
nel Lazar şi Constantin Lazar, preoţii Virgil Bulz, Maxi-
milian Miclean, Romaa Popa, Cornel Micluţia. Ioan 
Hereţ, Alexandru Florea şi diaconul M'halu Măcinic. 

Răspunsurile au fost date de corul bisericesc din 
Rădeşti, un cor bine condus. 

Biserica ticsită de popor, in asistenţă am remarcat 
pe domaii: Dr. Teodor Băbuţa medic, Dr. V rgîl Teo-
doran prlmpretor, Dr. B o r o ş ' Benîamin proprietar şi 
Boroş Eugen îa numele comunităţii rom. cat. din Gu
rahonţ, Dr. Aurel Oarcea notar, Vasile Bucurescu sub-
notar, Vasile Caba inginer, Savu Dorea învăţător, Za-
harle Neamţiu înv. pens, Ioan Crăciunescu învăţător, 
Iancu Lupan înv,, Ialiu Crucean cond. silvic, Loic T o -
dor subnotar, Petru Ugliş înv, Ioan Cotoi impiegat 
C. F. R. şl alţii. 

La serviciul religios, afară de locuitorii comunei, 
au luat parte din comuaele din j a r : Garahonţ, B3n-
ţeşti, Iosăşel, Iosaş, Saturau, Zeldiş, Secaş şi Buceava. 

Slujba a decurs impresionantă până la urmă. 
Pr. Sf. Sa a ţinut o emoţionantă cuvântare, ară

tând vechimea credinţei ortodoxe la români, foloasele 
ce le-a adus neamului românesc biserica ortodoxă, 
jertfele aduse de cler şi popor pentru apărarea orto
doxiei şi în fiue datoriile omului faţă de biserică. La
udă jertfa poporului din Hocţ'şor adusă pentru zidirea 
bisericii. 

Preotului Virgil Bulz i-a dst binecuvântarea ar
hierească să poarte brâu roşu. 

La sfârşitul serviciului relfg'os s'au împărţit bro
şuri între credincioşi. 

Parohia Honţişor, — în temu de mulţumire şi 
bucurie, — a dat un prânz în onoarea Pr. Sf. Sale şi 
a oaspeţilor, Iar pentru popor au fost întinse mese în 
curtea sf. biserici. (Va urma) 

Al IH-lea Congres general 
al preoţilor misionari din România. 

(Urmare şi fine) 
Şedinţa a IV-a. 

Prezidează P. Sf. Sa Grigorie Leu Botoşăneanul, 
vicarul Iaşilor. 

Păr. Trofimov, din Chişinău, a cetit referata! 
asupra misiei poporale. Problema cea mare ce ni-se 
impune este organizarea misiei. In cele ce urmează 
voiu căuta să rezolv o parte a acestei probleme. Pentru 
reuşita misiei, nu este suficient un singur misionar pe 
eparh'e Dar este ştiut, că nici Statul şi nici Biserica 
ou pat suporta prea multe sarcini. E necesar, de:i, 
ca flecare preot să fie misionar, în paroha sa, lucrând 
după indicaţiile misionarilor eparhiali. Pentruca misia 
să albă succes, trebuie să se razime pe forţele vii ale 
Bisericii, Ea trebuie să devină populară. In toţi creş
tinii trebuie să între ideea că şi ei sunt datori să a-
pere credinţa şi Biserica. Trebui să-i convingem pe 
credincioşi că nu orişicine are dreptul fă înveţe despre 



Cristos şi după cum îi place. E de lipsă să se facă 
o revidiere fundamentală a vieţii bisericeşti, Dacă legea 
bisericească s'ar aplica în toate părţile e*, s'ar putea 
produce mult bine. Partea cea mai g-ea a misiei este 
atragerea poporului credincios la viaţa bisericească, 
precum şi renaşterea sentimentului de atragere şi jertfă 
faţă de aproapele. Numai un popor armat poate conta 
la o izbândă. Orice luptă nu se duce numai de gene
rali, ci şi de ostaşi. Deci, în chestia regenărărli Bise
ricii, nu avem să aşteptăm totul numai dela episcopi 
şi preoţi, ci trebuie să angajăm la luptă multele mili
oane de creştini ortodox1, tot poporul, căci aşa fac şi 
duşmanii Bisericii noistre. No' nu prea avem rezuitat, 
fiindcă na suntem organiziţi şi nu păş'tn unitari, pre
tutindeni. Dacă bolşevicii organizează massele împot
riva Biserici', dece să nu angajăm şi noi poporul în
treg pentru apăratei credinţei noastre strămoşeşti? 
Cercurile misionare să se îngf jeascâ da împăcarea 
celor certaţi, de combiterei viţiilor, de săraci, de or
fani, de văduve, de bolnavi, de respectarea repausului 
duminical, de ordiaea şi lin ştea ce trebuie să existe, 
în sat, îa timpul sfintelor slujbe. Cercul misionar să 
aibă ca preşedinte pe preotul locului, care va convo:a 
fiecare Duminecă, membrii cercului, pentru a ie da 
instrucţiunii. Cercul misionar face colportajul. 

Prof.C. Tomescu: Comisia aleasă, aseară, pentru 
a studia chestia trimiterii misionarilor în străinătate 
s'a constituit şi a căzut de acord a face următoarea 
propunere: Să se trimită, în anul 1931, doi misionari 
activi, în străinătate, unul în Bu'garia şi altul în Bel
gia, Durata să fie 3 luni (Aprilie, Maiu, Iunie). In Bul
garia să fie trimis Pâr. Scvozmcov, misionar din Chi
şinău, iar în Belgia Păr. Ştefan Lungu, misionarul 
eparhiei Aradului. Arh'cpis copia Chişinăului şi Eparhia 
Aradului să anticipeze sumele necesare pentru sus
ţinerea celor 2 misionari în străinăiate, iar celelalte 
eparhii din ţară să-şi trimită cotizaţia de câte 7000 
Lei eparhiilor cari an anticipat. Misionarii vor înfâţ'şa 
dovezi, la întoarcere, că au fost îa ţările amintite şi 
sunt datori a prezenta lucrări despre studiile făcute 
acolo. 

Propunerea comisiei a fost primită de către 
congres. 

P. C, Păr. Cristescu prof. univ : Pentru pregăti
rea misionarilor noştri e de lipsă să avem un aşeză
mânt permanent, la noi în ţară. Propun să se consti
tuie o comisie care, la viitorul congres, să prezinte un 
proect în acest scop. In comisie au fost numiţi: P. 
Sf. Sa Grigorie, episcopul Aradului, Dr. V. Gheorghiu, 
prof, Dr. N. Cotos, prof. şi Dr. lspir, prof. 

1. P. Sf. Sa Gurie propune ca, în auu! viitor 
congresul să se ţină la Iaşi. propunerea s'a primit. 

A urmat apoi o discuţie contradictorie între preo
ţii misionari în legătură cu tema: „Sfânta Tradiţie ca 
isvor de credinţă". La discuţie au luat parte mai mulţi 
preoţi. 

Păr. ScvosniCuv: a referat despre rolul cinema
tografului în serviciul misionarismului arătând, că cine
matograful e un foarte bun mijloc pentru a atrage 
poporul la conferinţe şl catelvzsţie. A propus ca sec
ţia culturală a fiecărei eparhii să procure câte un 
cinematograf cu filme rel'gioase şi educative, care să 
fie purtat prin toate satele din eparhie. 

Pâr. Burjacovschi: a referat despre activitatea 
comitetului, care a fost însărcinat de al doilea con
gres misionar, ţinut în Chişinău, cu redactarea revistei 
„Misionarul*. Congresul al treilea a încredinţat şi pe 

mai departe redactarea revistei .Misionarul" aceluiaş 
comitet, exprimându-i mulţumiri pentru munca depusă. 

Păr. Avram, a referat despre activitatea desfă
şurată, în calitate de misionar, la C. F. R , regionala 
Cernăuţi. Roagă congresul să intervină la forurile 
competente ca să dispună să se observe sărbătorile 
ortodoxe, în birourile C F. R 

Păr. Godescu: a citit regulamentul Congreselor 
misionare, publicat în revista .Misionarul" Nr. 7—8, 
arătând părţile modificate de comisiune. După acest 
regulament membrii ai soborului sunt şi consilierii 
referenţi ai Consiliilor eparhiale, decanii şi toţi pro
fesorii facultăţilor şi ai Academiilor teologice, Regula
mentul a fjst aprobat de către congres. 

Păr. Dărvărescu: a vorbit despre valoarea misio
nară a sf. Mărturisiri. Această chestie a fost discutată 
de către preoţi, pe eparh'i, în mai multe rânduri. Eu 
nu voi face ideologia, în cele ce urmează, ci voiu ur
mări partea practică de aplicare a acestei Taine. Sf. 
Mărturisire are o mare importanţă, în ea se cuprinde 
pocăinţa care a făcut drum sectelor. Un creştin ml-a 
spus c*ă era gata să treacă la sectari, a dat însă peste 
un duhovnic bun care i-a smuls din suflet credinţa, 
că numai la sectari se poate mântui. De muite ori 
sdruncinarea morală îl face pe om să treacă la secte. 
Spovedania e un al doilea botez. La noi chestia s'a 
tratat, mai mult, din punct de vedere teologic, deşi 
pocăinţa face parte mai mult din teologia practică. 
In Molltvelnic sunt multe întrebări pe cari duhovni
cul are a-le pune penitentuiui. Unele din eie sunt prea 
lung5, iar altele, se repetează. In Molitvelnic sunt epi-
timii inoperante. Vechiul sistem de a da mătănii nu 
mai e actuai. Importanţa covârşitoare a spovedaniei 
e stingherită de anumite forme de aplicare. Ar fi bine, 
dacă s'ar lucra mai mult, în ceeace priveşte tradu
cerea în limba românească, a tratatelor în cari se 
vorbeşte mal pe larg despre sf. Spovedauie. Noi tre
buie să creem astfel de stări sufleteşti, în urma că
rora oamenii să pretindă această Taină ca pe un im
perativ categoric. La începutul postului, preotul tre
bue să vorbească poporului despre folosul cel mare 
ce-1 are omul prin spovedanie. Acum darul duhovnlciei 
se dă, deodată cu darul preoţiei, şi din acest fapt 
Biserica nu are prea mare câştig. Poporul să fie sfă
tuit şi încredinţat că preotul e martor viu numai 
înaintea lai Dumnezeu pentru păcatele penitentului, 
iar înaintea oamenilor e martor mort, având datoria 
să păstreze neviolat sigilul mărturisirii. Trebuie să se 
facă misiuni duhovniceşti, deoarece sunt mulţi creş
tini, cari nu vin la spovedanie din cauză că sunt cer
taţi cu preotul. Profesorii dela şcoalele secundare să 
premeargă cu exemplul bun. Viaţa duhovnicului tre
buie să fie oglinda în care creştinul să poată vedea 
necesitatea spovedaniei. La oraşe preotul să poarte 
condică în care să fie induşi cei ce se spovedesc, iar 
cei ce nu se spovedesc să fie cetiţi în Biserică. Acest 
procedeu este foarte recomandabil, fiindcă s'a dovedit 
că are rezultat mare. 

In sfârşit /. P. Sf Sa Mitropolitul Nectarle, mul
ţumind P. Sf Episcopi, preoţilor misionari şi tuturor 
reprezentanţilor, autorităţilor, a ridicat şedinţa şi a 
anunţat că Marţi, în 30 Septemvrie, la orele 7 dimi
neaţa, coagresiştli vor pleca în excursie la Putna şl 
Suceava. Despre această excursie se face raport 
separat. ş. 

(Sfârşit.) 



I N F O R M A Ţ I U N I . 
Regina Sârbiei la noi in ţară. Sâmbăta trecută a 

sosit la noi în ţară M. S. Regina Marioara a Jugosia-
viei. A plecat din Belgrad Vineri dimineaţa, la granţa 
de la Jimbolia a fost întâmpinată de diregătoriile ţării 
noastre, cari au însoţit-o până la Timişoara, unde a 
fost aşteptată de o mare mulţime de cetăţeni ai ora
şului. Doamnele au întâmpinat-o cu fiori. 

Regina Marioara s'a oprit apoi să viziteze oraşul, 
seara a luat parte la reprezentaţie în teatrul orăşănesc, 
iar noaptea la 11 ore a plecat mai departe. Sâmbătă 
a sosit la Sinaia, unde în aceeaşi zi a venit şi M. S. 
Regina Elena cu marele Voevod Mihai. 

R o g pe or ic ine ar avea exemplare din bro
şurile mele cu Nr. 1, 3 şi 6 din publicaţia 
mea „La vatra sufletească a Neamului", să 
binevoiască a mă înştiinţa: în ce condiţii (de 
plată ori de schimb) mi le-ar putea c e d ă ? 

Dr. Gh. Ciuhandu. 
ASOCIAŢIA CLERULUI „ANDREI ŞAGUNA". 

Nr. 3 5 - 1 9 3 0 . 

CONVOCARE. 
In conformitate cu Art. 10 din Statutele Asocia

ţiei clerului „Andrei Şaguna* din Mitropolia ortodoxă 
română a Ardealului, Banatului, Crişanei şi Maramu-
răşulul — având arhiereasca binecuvântare — convocam 
al X-lea congres ordinar al preoţimii ortodoxe din 
Ardeal pe zilele de / / şl 12 Noemvrie, la Braşov, cu 
următorul 

P R O G R A M : 
ZiUA I. 

1. Ora 9 : St. Liturghie, cu predicaşi chemarea 
Duhului Sfânt şi cu parastas pentru fericitul adormit 
întru Domnul, Episcopul militar Dr. Vasilie. Saftu, 
primul preşedinte al Asociaţiei clerului „Andrei Ş a 
guna" (Biserica Sf. Nicolae). 

2. Ora 1 1 : Deschiderea Congresului prin preşe
dintele Asociaţiei Prot. Dr. Gh. Ciuhandu. Salutul Au
torităţilor şi al reprezentanţilor diferitelor societăţi. 
(Sala festivă a liceului ortodox Andrei Şaguna"). 

3. Ora 13 : Masă comună. 
1. Ora 15: Statul şl„Biserica neamului: Bugstul 

Ministerului de Culte şi Instrucţiune publică. (Referent: 
Prot. Emilian Stoica, Sighişoara). 

2. Modificarea art. 6 din Legea pentru regimul căi
telor. (Referent: Preot Pavel Borzea, Viştea-de-jos). 
| | 3 . Reforma agrară si biserica ortodoxă. (Refe
rent: Preot Ioan Crăciun, Şpriog). 

4. Reforma învăţământului teologic. (Referent, 
Prof. Nicolae Colan, rectorul Acad. teol. din Sibiu). 

5. Ora 20*30: Festival religios, cu concursul P. C. 
Prot. Ion Lupaş, profesor universitar, membru al A-
cademiei Române, care va vorbi despre: „Opera cul
turală a Bisericii ortodoxe în trecutul neamului" — şi 
cu al corului bisericei Sf. Adormiri din Braşov, sub 
conducerea dlui Ioan Brânzea (Sala Cinema „Astra"). 

ZiUA 11. 
1. Ora 9 : Misiunea culturală a preoţimii: Refe

renţi: Prot. loan Duma, (Petroşani), Prot. Aurel N s-
tor, (Sf. Gheoighe) şi Pr. ioaa Ludu, (Prejmer). Dis
cuţii asupra problemei. 

2. Raportul Comitetului Central pe anul 1929. 
3. Raportai Cassierului pe anul 1929. 
4. Eventuale propuneri (v;r fi anunţate Biroului 

Central al Asociaţiei cu ce! puţ n 3 z le înainte de 
Congres). 

5. închiderea Congresului. (Sala festivă a liceului 
„Andrei Şaguna"). 

Delegaţii despăîţăm ?ntelor, aleşi conform Art 6, 
pct. 1 din Regulament, precum şl toţi ceice doresc 
să participe la congres, se vor anunţa P. C. Părinte 
Protopop Dr. Iosif Blsga — Braşov. 

Membrii Comitetului Central sunt convocaţi în 
şedinţă pe z rua de 10 Noemvrie a. c , ora 16, în sa
la festivă a liceului ort. „Andrei Şaguna" din Braşov; 
în aceeaş zi la ora 18 va avea loc în aceeaş sală 
consfătuirea membrilor prezenţi al Asociaţiei. 

S i b î u, la 10 Octomvrle 1930. 
Prot. Dr. Gh. Ciuhandu. Prof. N. Colan. 

preşedinte. secretar general. 

Aviz oficios. 
Retribuţiile dela Stat a preoţime! să pot 

ridica dela Cassa Consiliului eparhial. 
Consiliul Eparhial ort. rom. din Arad 

Serviciul Contabilităţii şi al Cassieriei 

Nr. 5712/1930 

Comunicat. 
Onor. Minister al Instrucţiunii Publice şl al Cul

telor, cu Nr. 116901/14093 din 18 Septembrie a. c , ne 
înaintează adresa Nr. 50232/930 a Ministerului Muncii, 
Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale, prin care se dispune, 
că înmormântările să se facă în locuri destinate spe
cial acestui scop, adecă îa cimitire, şi nu în grădini
le şi curţile bisericilor. 

Ceeace aducem la cunoştinţă Cucernicilor preoţi 
şi organelor parohiale spre conformare. 

Arad, din şedinţa Consiliului epirhial dela 25 
Septemvrie 1930. 

Consiliul eparhial 

Publicaţii recomandate oficios. 
A apărut şi se recomandă lucrarea „Sf. Nicolae, 

Mitropolitul Mirei (270—331)" , biografie prelucrată după 
colecţia parisiana „Les Sointe", de Dr. Ştefan Lupşa, 
profesor de religie în Oradea. O broşură de 32 pagini, 
foarte folositoare pentru oricare creştin. Se poate pro
cura dela Librăria diecezană Arad, cu preţul de 5 lei 
bucata. 



Pag. 8 B I S E R I C A 

BIBLIOGRAFIE; 
Cheia sec te lo r r e l i g i o a s e d n România. 

Acesta este titlul celei mai recente lucrări a P . Sf. 
Episcop Grigorie al Aradului. Cartea tratează 
într'o formă uşoară doctrina fiecărei secte din ţară şi 
arată lămurit deosebirea dintre fiecare din cele douăzeci 
de secte delà noi şi Biserica ortodoxă. 

Cele 198 pagini ale broşurei, cu preţul de 25 lei, 
sunt o nouă dovadă de ceeace zice „Woua revistă 
bisericească'1 din Bucureşti (numărul pe Septemvrie 
1930) că: „P. Sf. Episcop Grigorie trebuia chiar inventat 
ca episcop pentru lupta împottiva sectelor". 

Expunerea este făcută nu numai pentru preoţi, ci 
pentru oricare laic. pentru autorităţi şl alţi intelectuali. 

Prea Cucernicii Preoţi sunt rugaţi a răspândi 
broşura aceasta in cercuri cât mai largi. 

1 - 3 

Parohii vacante. 
Conform rezoluţiunii Ven. Consiliu Eparhial 

Nr. 4141/930, pentru îndeplinirea parohiei vacante 
Feniş cu filia Valemare, se publică concurs cu termin 
de 8 0 zile. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesia parohială 14 jug. şl 800 s t . [ j , cu un 

intravilan parohial. 
2. Birul legal, care s'a indus din oficiu, Conform 

ord. Ven. Consiliu Eparhial. 
3. Stolele legale, conform Normativului Consisto

rial. 
4. Casă parohială nu este. 
5. întregirea dotaţiei delà Stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
Parohia e de clasa a treia. 
Alesul va predica regulat în sf. biserică din 

matră şi fille, va catehisa şl va solvi dănle după be
neficiat său. 

Recursul, adresat Consiliului parohial din Feniş, 
se va trimite Oficiului protopopesc din Gurahocţ, în 
terminul concursual. Reflectanţii, conform Regulamentu
lui pentru parohii, se vor prezenta în Sf. biserică din 
matră şi fille, spre a-şi arăta deşteritatea în rituale 
şi oratorie. Cei din alte dieceze vor produce act de 
învoire delà Preasfinţitul Episcopul nostru diecezan. 

Consiliul parohial. 
In conţelegere cu: Const. Lazar protopop. 

- • - 2 - 3 
Conform rezoluţiunii Vener. Consiliu eparhial 

Nr. 6308/930 pentru îndeplinirea parohiei nouînfiinţată 
din comuna Fratelia B.(Fratela-nouă), se publică con
curs cu termen de 3 0 de zile, socotite delà prima 
apariţie în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesie parohială constatatoare din 32 ju-

ghere pământ arabil. 
2. Birul parohial 2.000 (două mii lei). 
3. Stolele legale. 
4. întregirea dotaţiei preoţeşti delà Stat 
De cvartir se va îngriji preotul ales, până ce se 
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va zidi casă parohială 
Preotul ales va face serviciile regulat în para

clisul acestei parohii, va cateh'za la şcoala primară 
din loc fără altă remunerate din partea parohiei şi 
va sjporta toate impoz'tele după venitul din parohie. 

Parohia fiind de clasa 1!. (doua), delà recurenţi 
se cere cvalificaţ unea regulamentară. 

Cei doritori a competa i i acest post, se vor pre
zenta în cutare duminecă sau sărbătoare, în Sf. Paraclis 
din comuna Fratel'a B. (Fratelia-nouă), penttu a-şi 
arăta destoinicia în cele rituale şl oratorie, conformân-
du-se strict § Iul 33 din Regulamentul pentru parohii, 
iar cererile însoţite de anexele necesare, adresate con
siliului parohial din Fratelia B, le vor înainta în ter
menul concursual oficiului protopopesc ort. român 
din Tim'şoara. 

Cei din altă Eparhie vor cere prealabil binecu
vântarea Prea Sf. Sale Părintelui episcop eparhial 
spre a putea concura. 

Fratelia B , din şedinţa consiliului parohial, ţinută 
la 12 Octomvrie 1930. 

Constantin Mlcu m. p. preşedinte. Teodor Iovă-
nuţ notar m. p. In înţelegere cu Dr. Patrichle Ţiurca 
m. p. protopopul Timişoril. 
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Conform rezoluţiunii Ven. Consiliu eparhial Nr. 
6128/930 pentru îndeplinirea parohiei a 2-a din Bârsa, 
devenită vacantă prin strămutarea preotului Ioan Bogdan 
la Şebiş, se publică concurs cu termen de 3 0 zile. 

Beneficiu : 

1). Sesia parohială complectă. 
2) . Un intravilan parokial. 
3 ) . Bir şi stole legale. 
4 ) întregirea salarului delà Stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
Parohia este de cl. 2-a. Delà reflectanţi se cere 

cvalificaţie corespunzătoare. Alesul va catehiza la 
şoala primară unde va fi împărţit, va predica de câte 
ori va face serviciul divin, va ţinea exortaţie şcolilor 
Dumineca, când nu va fi de serviciu. Va suporta toate 
impozitele către stat şi comună după beneficiul său. 

Recursele, adresate Consiliului parohial din Bâr
sa, se vor înainta Oficiului protopresbiteral din Bu-
teni. Reflectanţii sunt obligaţi a se présenta sub du
rata concursului în sf. biserică din Bârsa, pentru a-
şi arăta dexteritatea în celea rituale şi oratorie. 

Reflectanţii din alte Dieceze, pe lângă cererea de 
concurs, vor anexa dovadă despre consensul P. S 
Sale Episcopul nostru. 

Consiliul par. ort. rom. 
In conţelegere cu: Ioan Cosma adm, ppesc 
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R e d a c t o r r e s p o n s a b i l : SIMION S T A N A . 




